
ACTA No. 12 

SESION DE LA MESA No 5 DE RECURSOS NATURALES Y BIODIVERSIDAD 
DEL NUEVE DE ENERO DEL DOS MIL OCHO. 

En la ciudad de Montecristi, provincia de Manabí, a los nueve dias del mes de enero 
del año dos mil ocho; a las 09H40, se instala la mesa Constituyente 5 " 
RECURSOS NATURALES Y BIODIVERSIDAD", con la asistencia de los señores 
Asambleístas : Aguirre Torres Gorki, Avila Portocarrero Abel, Cando Dionisio, Chuji 
Gualinga Mónica, Coka Bastidas Denise, Espin Reyes Sofía, Grefa Cesar, Játiva 
Reyes Mario, Mendoza Cobeña Manuel, Mendoza Tito Nilton, Queirolo Anda 
Rosanna, Rolando Panchana y Pablo Pinaorgote en reemplazo del señor Asambleísta 
Tito Mendoza, bajo la presidencia de la señora Mónica Chuji, y César Alarcón en su 
calidad de secretario relator, luego de constatar el quorum reglamentario por medio 
de secretaría, la presidenta pone el consideración el siguiente orden del día: 

1.- Lectura del acta anterior, 
2.- Recibir a la delegación del INAHMI. 
3." Exposición de asesores de asambleístas sobre temas deBiodiversidad, agua, etc.. 
4.- Recibir a la comisión de Expedición Conciencia y Biodiversidad, 
5." Lectura de comunicaciones, 
6.- Varios. 

Este orden del día es aprobado en forma unánime. 
1.- La presidenta Chuji toma la palabra y dice: en vista de que el día de ayer en 
conversación con el compañero asambleísta Avila, me supo indicar de la asistencia de 
una comisión de INAHMI y están aquí, solicito que los recibamos en comisión 
general. 

Siendo las lOHlO, se aprueba lo solicitado y se procede a invitar a la delegación del 
INAHMI, cuya delegación está conformada por el Ing. Carlos Lugo Director 
Nacional del INAHMI y el Abogado de la institución. 

Luego de la exposición realizada por el Director del INAHMI (Instituto Nacional de 
Metereología e Hidrología), surgieron algunas inquietudes de parte de los señores 
asambleístas: el asambleísta Cando presenta una inquietud en el sentido de que como 
se puede calificar al tiempo como un recurso natural, de igual manera el asambleísta 
Játiva, agradece por la visita, pero dice que en ningún momento se refirió a la zona de 
la Amazonia, donde existen los impactos climáticos. El expositor realiza una 
explicación, la misma que es a satisfacción de los asambleístas, el que también indica 
que deja el documento donde se encuentran mayores explicaciones a los temas, el 
asambleísta Panchana dice que seria bueno que nos indicara el estado del tiempo en 
los proximos diás, por cuanto tenemos previsto salidas al campo en el cumplimiento 
de la agenda de trabajo. 
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La presidenta Chuji, agradece a los representantes del INAHMI, por cuanto nos ha 
dado datos importantes para nuestro trabajo, que servirán para el recorrido por las 
provincias. 
Esta comisión general concluyó siendo las 10H45. 

2.- Se procede a dar lectura el acta anterior y se aprueba en forma unánime por la 
sala. 
El asambleísta Cando dice: solicito se reconsidere la visita de la mesa a la Amazonia 
en el sentido de que, no estando muy distante se visite la Ciudad de Macas, donde 
debemos tratar el tema de las hidroeléctricas que es un tema local con beneficio 
nacional, de Macas al Puyo sólo está a dos horas y que a Morona Santiago podemos 
trasladarnos vía aérea 

El asambleísta Manuel Mendoza indica: quiero apoyar la moción presentado por el 
asambleísta Cando, por cuanto lo expresado y argumentado está claro y la razón no 
pide fuerza, en esto la Presidenta Chuji dice: quiero emitir un criterio y propuesta, la 
misma que al considerar que lo solicitado tiene razón, propongo que demos 
prioridad a Ñapo y Macas e invitemos a Baños al Puyo, siendo dicha propuesta 
apoyada, se pone en consideración, la misma es aprobada en forma unánime. 

Siendo las 11H15 se procede a dar un receso de medio hora para asistir al bar. 

Siendo las llhSO, se reinstala la sesión, en éste momento la Presidenta, presenta a la 
Ab. Silvara Herrera asesora del Asambleísta Calvas de Zamora Chinchipe, quien 
expondrá el tema Biodiversidad. Dicha exposición concluyó a las 12H20. 

Luego a las 12H25, la Presidenta presenta al Dr. Marx Valentín Montalvo, especialista 
en Derecho Ambiental, quien diserterá sobre Derechos colectivos y la realidad socio 
cultural del Ecuador. Luego de la exposición hubo algunas inquietudes, el 
asambleísta ManueL Mendoza, indica que con la exposición vamos a coincidir que 
muchas normas de nuestra Constitución del 98, han sido simple enunciados, 
considero que se debe declarar como política de estado la conservación del medio 
ambiente, en tal sentido sería importante que nos haga llegar por escrito una 
propuesta para tomar en cuenta en la elaboración de la nueva constitución. El 
asamblesita Grefa indica que, se habla de derechos colectivos a los que las 
Comunidades de la Amazonia no hemos sido considerados; en esto la presidenta 
Chuji pregunta: ¿Que significa consulta previa y facultad discrecional? . El 
asmbleista Grefa dice que se debe insertar en la nueva Constitución el derecho al 
VETO. 

Siendo las 12H50, concluye la participación del Dr. Valentín, por cuya participación 
se le agradece. 

A las 13H05 se procede a recibir al señor Ivan Moncayo representante de Expedición 
Conciencia y Biodiversidad, que indica es representante de varias orbanizaciones. 



luego de su intervención el asambleista Cando le agardece y lo felicita y le pide siga 
adelante en su proyecto, la Presidenta Chuji, le agradece por su visita y al momento 
de elaborar la aconstitución será tomado en consideración. 
Siendo las 13H35, se suspende la sesión indicando que en la tarde está previsto la 
participación del Asambleista Grefa, y de los asesores Esther Soriano y Danilo 
Arevalo. 

A las 15H15 se reinstala la sesión, la presidenta realiza la presentación de la Ing. 
Esther Soriano asesora del Asambleista Mario Játiva de la Provincia de Orellana con 
el tema Ciudades - aire - problemas de contaminación. 

Antes de dar inicio con la exposición, la asambleista Espin indica que, necesitamos 
estar mejor comunicados de los temas que vamos resolviendo para tal efecto debemos 
utilizar la tecnología que poseemos, deberian hacernos llegar por internet los 
documentos. Por otro lado quiero indicar que nuestros asesores deben estar con 
nosotros, pero veo que hay muchas personas, lo que no permite concentración en el 
trabajo. 
La presidenta Chuji indica, el tema asesores ya habíamos comentado y el problema es 
el espacio físico, inclusive hay asesores que no han venido, a su vez debo indicar que 
hay asambleístas que llegan tarde, o no vienen y piden que se haga constar su 
asistencia, por lo menos deberían comunicar las causas de su inasistencia o que se 
comuniquen dando a conocer el por que de su inasistencia. Hay que revisar el 
reglamento, si se pueden quedar o no los asesores sin la presencia de los 
asambleístas. En esto la asambleista Espin indica que su falta fue por tratar de 
resolver su problema con el SRI. 

A continuación interviene la Ing. Esther Soriano, luego de la exposición el 
asambleista Grefa: agradece por la exposición y pregunta: ¿entre el mar y los arboles, 
cual absorve mas el C02? . Sobre la pregunta es absorbida tanto por el asamnleista 
Jativa como la Ing. Soriano, quienes coinciden que es los arboles. La persidenta dice 
que se le felicita a la Ing. Soriano por su exposición y se tomará los datos emitidos en 
su exposición en el momento de escribir para la nueva constitución. 

Siendo las 16H15, se procede a presentar al Biólogo Danilo Arevalo, asesor de la 
Asanibleista Queirolo, quien presentará el tema Gestión de Información, quien toda 
una explicación al programa Lexus, el mismo que se encuentra ingresado en las 
computadoras de los asambleístas. 

La Presidenta,. Siendo las 16H50, da por terminada la sesión, hasta el día de mañana 
a las 08H30. 

iónica Chuji Guaninga César irojcón Medrano 
Presidente Secretario Relator. 


